



澳门5月接待内地旅客增长17%

据新华社澳门电 (记者刘冬杰) 澳门特区统计暨普查局24日公布的数据显示,今年5月入境澳门的旅客按年增加9.1%达到234.3万人次,当中来自内地的旅客为149.1万人次,按年增加17.3%,主要来自广东及福建两省。另外,当月来自韩国的游客按年增长5.8%,而来自香港、台湾及菲律宾的旅客按年分别减少0.1%、21.4%及0.7%。今年前五个月,澳门共有入境旅客1181.7万人次,按年增幅为3.0%,当中不过夜旅客占51.8%;其中来自内地的旅客有744.2万人次,按年增加8.0%,占比63%。

台湾诚品生活正式进驻上海

本报讯 记者吴凯报道:“上海中心”与台湾诚品生活公司日前宣布签署租赁意向协议。此举标志着台湾诚品生活将正式进驻上海浦东陆家嘴。台湾诚品生活公司预计2015年入驻上海中心,总面积约6500平方米,将成为名副其实的上海最高的空中文化地标。诚品生活董事长吴清友表示,诚品生活将致力于搭建两岸文化交流的新平台,积极参与城市文化建设,促进文创产业价值的新思维,推动文化产业输出。

深圳海关创新通关监管模式

本报讯 记者杨阳、通讯员聂雅菲报道:记者日前从深圳海关获悉,为满足港珠澳大桥施工和建设用天然砂出口通关需求,深圳海关“量身定做”监管模式为港珠澳大桥施工提供便捷服务。港珠澳大桥香港口岸人工岛填海项目工期紧,天然砂需求量大,采砂区域与陆地距离远。对此,深圳海关针对项目建设的特点,对天然砂出口通关采用定期申报的监管方式,经营企业及承运企业提前办理资质备案和提供守法经营承诺书,每月可定期向海关集中办理出口报关手续,提升通关效率。

华侨华人创业发展洽谈会落幕——

“华创会”成华人圆梦平台

本报记者 周剑

“在中国,我们能享受到诸多优惠政策和不断改善的投资创业环境。”2013年华侨华人创业发展洽谈会(简称“华创会”)上,美籍华人周流表示,他准备借助“华创会”平台寻找投资伙伴将自己掌握的视频压缩技术引进中国,并做成该领域的标杆企业。6月19日至21日,由国务院侨办、湖北省政府等共同主办的2013年华侨华人创业发展洽谈会在武汉举行,吸引了来自47个国家和地区的1042名海外代表参会。据悉,“华创会”自2001年创办以来,已先后引进专家5万多人次,引进投资总额1870多亿元,创办企业2000多家。“海外人才归国创业需做好选择,要到最适合你的土壤和气候中发展。”在“华创会”上,海外华侨华人代表朱敦尧介绍自己的创业经验。毕业于日本东京大学的朱敦尧早在2003年就回到湖北创业,10年间已先后创办两家公司,其中光庭软件公司去年产值达4000万元,未来还准备上市。朱敦尧认为,中国的高速发展和政策环境能给华侨华人创业提供最佳“土壤”。今年的“华创会”上,IT光电子、生物医药、金融等领域成为招商投资热点。从日本赶来参会的“北海道在日本科学技术者联盟”会长张豫滨就带来了医药人才培养的项目。张豫滨表示,他近年已经和团队到中国多个城市考察。“目前,中国的康复医学还处于起步发展阶段,希望今后在国内设立连锁康复人才培养、派遣的服务。”来自美国的联博资产管理公司董事总经理陈兴中表示,他和妻子都是华尔街的投资经理人,希望将美国的金融管理经验带回中国创业。陈兴中介绍说,身边越来越多的华人带着技术和经验回国,“没有哪个国家拥有如此多的机遇,更重要的是,长期在国外的华人有着强烈的‘使命感’,都希望能在自己国家的发展中出一把力”。据悉,本届“华创会”上,共签订引进海外高层次人才及高新技术项目107个,引进海外高层次人才57人。同时,这批新引进海外人才将在武汉留学生创业园创办高新技术企业55家。



6月23日,毕业生们在毕业典礼上。当日,台湾大学管理学院与复旦大学管理学院共同开设的“台大-复旦EMBA境外专班”诞生第一届60名毕业生。(新华社发)

梁振英发布《施政汇报》

上任一年施政成果逾90项

梁振英晒施政“成绩单”

○ 2013年第一季,本地生产总值的按年实质增幅为2.8%。  
○ 2013年3月至5月,整体就业人数创新高,达3735500人,经季节性调整失业率为3.4%,维持近年低位。  
○ 2013年4月底,香港的人民币存款和存款证结余额达8370亿元人民币,是全球最大的离岸人民币资金池。  
○ 由2013年4月开始,向合资格长者发放每月2200元的长者生活津贴,预计本年度约40万名长者可以受惠。

本报讯 记者廉丹报道:即将到来的七月一日,不仅是香港回归16周年纪念日,也是本届香港特区政府正式上任1周年的日子。香港特区政府行政长官梁振英近日在特区政府网站上正式公布《施政汇报》,就经济及营商,关怀社会,房屋及土地供应,环保和保育,教育,医疗,交通运输,文化、创意、艺术、康乐和体育,行政和宪制及民生共10个范畴,总结本届政府过去一年的工作进展,列举取得逾90项施政成果。梁振英表示,过去一年,特区政府主要集中经济及民生工作,取得不少成绩,逐步落实了其政纲及施政报告的承诺,而作为“稳中求变、务实为民”的务实政府,本届特区政府不断检视各项工作的进度和成效,遂趁上任一周年的机会发布《施政汇报》,实事求是地检视了大家都关心的、政府集中力量做的几个主要施政范畴,包括经济和营商、土地和房屋、交通运输及民生等问题。在《施政汇报》引言中,梁振英指出,过去一年,我和第四届政府的问责团队在广大公务员的支持下,努力不懈,迎难而上,切实回应市民所想所需,短时间内解决或较好地应对了几个难点问题,包括内地孕妇来港产子及冲急症室、婴儿奶粉缺货、水货客影响车站秩序、跨境学童小一派位、深圳非户籍居民“一签多行”来港以及H7N9威胁等问题。同时,我们也逐步落实竞选政纲及第一份施政报告中的承诺。

梁振英在《施政汇报》中表示,特区政府确立的经济发展、房屋、贫穷、老年社会 and 环境保护五个重点施政范畴得到社会广泛认同。这五个范畴的施政理念也取得社会共识:一是政府要发挥对经济发展的促进作用;二是房屋问题的症结是短缺,解决问题的关键是增加土地供应;三是贫穷问题成因多种多样,要从福利、教育和就业三方面着手;四是老年社会的挑战前所未有,要有可行的人口政策,更要照顾长者的生活需要;五是环境保护的重点是处理好空气污染和固体废物问题。梁振英表示,700万人是一家,香港要不断发展和进步,就要政府和全社会齐心。香港面对的挑战不少,但机遇更多,我相信第四届政府可以在任内做出更大成绩。

香港各界举办庆回归系列活动



6月23日,驻港部队官兵向市民派发开放日门票。中国人民解放军驻港部队军营开放日活动再次受到香港市民热捧。为庆祝香港回归、驻军进驻香港16周年,增进香港社会各界对驻军的了解,驻港部队定于6月30日开放石岗军营和新围军营,7月1日开放昂船洲军营。(新华社发)

本报讯 记者廉丹报道:自1997年7月1日回归后,每逢“七一”,香港社会各界都会举办各种类型的庆祝活动。近日,香港各界庆典委员会主席郑耀棠宣布,今年“七一”庆回归将以“手牵手、庆回归、献爱心”为主题,举办一系列庆祝活动,预计将有10多万市民参加。中国人民解放军驻港部队也将开放军营让公众参观。

郑耀棠表示,今年活动规模大,包括在特区政府总部门前添马公园举行庆典活动启动仪式以及遍布全港十八区的嘉年华活动,更有全港各行各业商户提供消费折扣优惠。举办活动是希望市民开开心心度过这一值得庆祝的日子。

据悉,参加“七一”优惠活动的包括饮食、房地产、购物等近千家居户,港九新界多家酒楼在7月1日下午2时至5时更是提供低至5折优惠。

为庆祝“七一”香港回归,中国人民解放军驻港部队也将于6月30日及7月1日,开放3个香港军营让公众参观。据香港媒体报道,6月23日早上8时半起,中国人民解放军驻港部队在香港6处军营设点派发共2.5万张参观券,每名香港市民最多可领取4张。当日,许多香港市民很早就开始排队等候,参观券在2小时内便全部派罄。

海峡两岸服务贸易协议解读①

服贸协议“两岸特色”多

□ 廉丹

经过两岸业务主管部门60多场对口沟通,历时两年多的协商,《海峡两岸服务贸易协议》签署终成正果。这不仅是一份互利双赢的协议,还是一份体现两岸同胞情意、尽显两岸特色的协议。

涵盖类别行业之多、开放力度之大,《海峡两岸服务贸易协议》在大陆已签署的类似协议中可谓前所未有。根据新签署的两岸服务贸易协议,两岸双方在ECFA早期收获基础上更大范围地降低市场准入门槛,为两岸服务业合作提供更多优惠和便利的市场开放措施。大陆对台湾开放共80条,台湾对大陆开放共64条,双方开放承诺共144条,涉及100多个服务行业,范围涵盖了商业、通讯、建筑、分销、环境、健康和社会、旅游、娱乐文化和体育、运输、金融等。其中,大陆向台湾开放的80个项目,是WTO承诺水平之上的一次性开放,且这些待遇只有台湾享有。另外,大陆对台湾开放的电子商务、文创、运输、金融、医疗、电信、旅行社等项目市场前景都相当可观。对于服务业占比较经济总量约七成的台湾来说,这样迄今最大力度开放服务市场的举措可谓“大放利多”。

大陆的GDP是台湾的16倍,每年更以7%以上的速度在增长。在服务市场开放的清单上,大陆方面充分体谅两岸经济规模的差异、台湾市场的容量和台湾同胞的实际困难,展现了最大的诚意和善意。一方面,双方着眼于两岸服务业发展的客观需要,就同步推进正常化和自由化作出合理安排。另一方面,大陆未要求台湾对大陆开放专业领域,在台湾开放的项目中,有三分之二是早就应该开放,低于或等于WTO标准的,开放不仅对台湾冲击较小,而且将促进台湾经济发展,增加就业机会。

力度大范围广前所未有

两岸服务业开放给业者更多选择

本报讯 记者廉丹报道:在6月26日举行的国台办例行新闻发布会上,发言人范丽青表示,两岸服务业的开放可以为业者特别是台湾业者提供更多选择,为民众创造更多的就业机会。

两岸两会领导人21日在上海签署了两岸服务贸易协议。范丽青在发布会上谈及该协议将给岛内的业者和民众带来哪些好处时作上述表示。

范丽青说,我们首先要看到两岸签署ECFA近三年来,ECFA早收计划的实施效果表明,ECFA有利于促进台湾经济发展和增进台湾民众福祉,台湾业者和民众也都得到了实实在在的受益。从ECFA早收计划的实施数据来看,在早收中开放的非金融服务类别里,台资到大陆设立的186家企业中有六成以上是中小企业。事实说明,两岸服务业的开放可以为业者特别是台湾的业者提供更多的选择,为民众创造更多的就业机会。

范丽青表示,两岸服务贸易协议是ECFA的后续协议,目的同样是要力争在最大范围使两岸业者特别是台湾中小企业和民众受惠。尤其是大陆对台湾市场开放涉及了商业、通讯、建筑、分销、环境和社会、旅游、娱乐文化、体育、运输、金融等众多服务业行业,开放力度之大、范围之广,前所未有。我们希望这些措施给台湾业者带来更大发展空间和更多机遇,使台湾的民众得到更多实实在在的受益,促使两岸服务业合作更加紧密深化,互补互利、共创双赢。

范丽青指出,两岸服务贸易协议中专门设置了“紧急情况磋商”的条款,主要是针对部分台湾民众对协议冲击岛内服务业市场的担忧,根据这一条款,受影响的一方可以随时要求与另一方进行磋商,及时寻求办法加以解决。

范丽青说,对于服务贸易协议的后续,其实两会商谈中已经提到,双方会各自完成内部的程序。台湾方面的事态发展,我们会加以关注。在第九次两会商谈中,双方都同意服务贸易协议签署以后,将会尽快协调业务部门修订相应法律法规或者出台补充规定,具体落实相关市场开放措施。大陆方面将会积极采取措施,切实履行相关承诺。希望台湾方面也能尽快完成内部程序,推动协议早日生效实施,使两岸业者和民众能够早日受惠。

相关报道

台湾跃升为大陆第4大进口来源地

本报讯 记者周剑报道:商务部近日公布的2013年1月至5月大陆与台湾地区的贸易、投资数据显示,台湾地区已成为大陆第七大贸易伙伴和第四大进口来源地。

两岸贸易方面,2013年1月至5月,大陆与台湾贸易额为869.7亿美元(占大陆对外贸易总额的5.2%),同比上升41.5%。其中,大陆对台湾出口为178.7亿美元,同比上升34.5%;自台湾进口为691.0亿美元,同比上升43.4%。

5月,大陆共批准台商投资项目809个,同比下降5.4%,实际使用台资金额10.5亿美元,同比下降19.6%。

截至2013年5月底,大陆累计批准投资项目88810个,实际使用台资580.9亿美元。按实际使用外资统计,台资占大陆累计实际吸收境外投资总额的4.4%。

据悉,2012年服务业占台湾GDP比重高达68.5%,2013年一季度数据显示,大陆地区的服务业占GDP比重首次超过制造业,占比达47.8%,两岸服务业的合作商机可谓空前可见。